Весенний тур                                        ТРИДЦАТЫЙ ПЕРВЫЙ ТУРНИР ГОРОДОВ

6-7 кл.,                                           сложный вариант                                   14 марта 2010 г.
· Итог подводится по трем задачам, по которым достигнуты наилучшие результаты 

· Баллы за пункты одной задачи суммируются

	Очки
	Задачи

	3
	1. Две каменные лестницы имеют одинаковую высоту 10 метров и одинаковое основание 15 метров. Первая лестница имеет 10 ступенек, а вторая 2010 ступенек. Два муравья ползут по этим лестницам снизу вверх. Какой муравей проползет большее расстояние? 

	23
	2. На окружности расставлены 1000 чисел, каждое равно 1 или (1, причем не все числа одинаковые. Возьмем все произведения по 10 подряд стоящих чисел и сложим их.  а) Какая наименьшая сумма может получиться? 

б) А какая наибольшая?

	6
	3. В клетках доски 2010(2010 расставлены числа так, что сумма чисел, стоящих в любом прямоугольнике 2(3 делится на 11. Докажите, что найдутся два числа, разность которых делится на 2010.

	6


	4. Три богатыря едут верхом по кольцевой дороге против часовой стрелки. Могут ли они ехать неограниченно долго с различными постоянными скоростями, если на дороге есть только одна точка, в которой богатыри имеют возможность обгонять друг друга? 

	6
	5. Найдите сумму 
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	9
	6. На поляне, на которой зайцы косят трын-траву, растут 49 дубов-колдунов. (Они посажены равномерно в квадрате 6(6, образуя 7 рядов по 7 деревьев в каждом). Чтобы деревья не мешали косить трын-траву, зайцы решили срубить часть дубов-колдунов. Какое наибольшее количество деревьев могли срубить зайцы, если известно, что оставшиеся на поляне дубы-колдуны образовали 5 рядов по 4 дерева в каждом ряду?

	11
	7. Материк в виде выпуклой фигуры разделен на 7 стран в виде выпуклых фигур, причем нет точек в которых сходились бы границы четырех или более стран. Из любых трех границ, сходящихся в одной точке, одна закрыта для проезда, а две другие открыты. Докажите, что невозможно объехать все страны, побывав в каждой стране по одному разу, и вернуться в исходную страну.


8-9 кл.,                                           сложный вариант                                   14 марта 2010 г.
· Итог подводится по трем задачам, по которым достигнуты наилучшие результаты 

· Баллы за пункты одной задачи суммируются

	Очки
	Задачи

	3
	1. Есть кусок сыра. Разрешается выбрать любое положительное (возможно, нецелое) число  a, отличное от 1, и разрезать этот кусок в отношении 1:a  по весу, затем разрезать в том же отношении любой из имеющихся кусков, и т.д. Можно ли действовать так, что после конечного числа разрезаний весь сыр удастся разложить на две кучки равного веса?

	4
	2. В треугольнике ABC точка M – середина стороны AC, точка P лежит на стороне BC. Отрезок AP пересекает BM в точке O. Оказалось, что BO=BP. Найдите отношение OM:PC.

	33
	3. На окружности расставлены 999 чисел, каждое равно 1 или (1, причем не все числа одинаковые. Возьмем все произведения по 10 подряд стоящих чисел и сложим их.  а) Какая наименьшая сумма может получиться? 

                               б) А какая наибольшая?

	6
	4. Сумма цифр натурального числа  n  равна 100. Может ли сумма цифр куба числа  n  равняться  1000000?

	3

5
	5. а) Три богатыря едут верхом по кольцевой дороге против часовой стрелки. Могут ли они ехать неограниченно долго с различными постоянными скоростями, если на дороге есть только одна точка, в которой богатыри имеют возможность обгонять друг друга?          б) А если богатырей десять?

	8
	6. На плоскости дана незамкнутая несамопересекающаяся ломаная, в которой 31 звено (соседние звенья не лежат на одной прямой). Через каждое звено провели прямую, содержащую это звено. Получили 31 прямую, некоторые, возможно, совпали. Какое наименьшее число различных прямых могло получиться?

	11
	7. На некоторых клетках доски 10x10 сидит по блохе. Раз в минуту блохи одновременно прыгают, причем каждая – в соседнюю клетку (по стороне). Блоха прыгает строго в одном из четырех направлений, параллельных сторонам доски, сохраняет направление, пока это возможно, иначе меняет его на противоположное. Пес Барбос наблюдал за блохами в течение часа и ни разу не видел, чтобы две из них сидели на одной клетке. Какое наибольшее количество блох могло прыгать по доске?


Весенний тур                                        ТРИДЦАТЫЙ ПЕРВЫЙ ТУРНИР ГОРОДОВ

10-11 кл.,                                      сложный вариант                                   14 марта 2010 г.
· Итог подводится по трем задачам, по которым достигнуты наилучшие результаты 

· Баллы за пункты одной задачи суммируются

	Очки
	Задачи

	3
	1. Можно ли все прямые на плоскости разбить на пары перпендикулярных прямых так, чтобы  каждая прямая входила ровно в одну пару?

	2

2
	2. а) Есть кусок сыра. Разрешается выбрать иррациональное a>0 и разрезать этот кусок в отношении 1:a по весу, затем разрезать в том же отношении любой из имеющихся кусков, и т.д. Можно ли действовать так, что после конечного числа разрезаний весь сыр удастся разложить на две кучки равного веса?  

б) Тот же вопрос, но выбирается положительное рациональное a, отличное от 1.

	6
	3. Можно ли, применяя к числу 1 функции sin, cos, tg, ctg, arcsin, arccos, arctg, arcctg в некотором порядке, получить число 2010? (Каждую функцию можно использовать сколько угодно раз.)

	6


	4. На съезд собрались 5000 кинолюбителей, каждый видел хотя бы один фильм. Их делят на секции двух типов: либо обсуждение фильма, который все члены секции видели, либо каждый рассказывает о виденном фильме, который больше никто в секции не видел. Докажите, что всех можно разбить ровно на 100 секций. (Секции из одного человека разрешаются: он пишет отзыв о виденном фильме.)

	7
	5. Тридцать три богатыря едут верхом по кольцевой дороге против часовой стрелки. Могут ли они ехать неограниченно долго с различными постоянными скоростями, если на дороге есть только одна точка, в которой богатыри имеют возможность обгонять друг друга?

	8
	6. Четырехугольник ABCD описан около окружности с центром I. Точки M и N – середины сторон AB и CD. Известно, что IM/AB=IN/CD. Докажите, что ABCD – трапеция или параллелограмм.

	9
	7. Дано натуральное число. Разрешается расставить между цифрами числа плюсы произвольным образом и вычислить сумму (например, из числа 123456789 можно получить 12345+6+789=13140). С полученным числом снова разрешается выполнить подобную операцию, и так далее. Докажите, что из любого числа можно получить однозначное, выполнив не более 10 таких операций.


Примечания.  1. Результаты обоих весенних туров (Минская проверка) будут известны в первой половине апреля 2010г. Жюри обязуется объявить эти результаты 14 апреля (после 15.00), а также разместить в Интернете на сайте  «ЮНИ-центра-ХХI» по адресу:  http://www.uni.bsu.by/. Лучшие работы будут отправлены в Москву в Центральное Жюри на дополнительную проверку. Окончательные итоги Турнира Городов будут известны летом или осенью 2010 г.

2. Решения наиболее интересных задач этих туров будут рассказаны на научно-методическом семинаре учителей математики 24 марта 2010 года (ауд. 607 глав.корп. БГУ, нач. 15.45). Просьба передать листок с задачами своим учителям как приглашение Вашего учителя на семинар. 

3. Во второй половине октября 2010 г. – состоятся первые два тура очередного 32-го Турнира Городов. Приглашаем всех желающих принять участие в этих турах.

4. Приглашаем всех к участию в олимпиаде ФПМИ, см. сайт: http://www.uni.bsu.by/
_1329847908.unknown

